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«От районного конкурса - к городской олимпиаде» 
Новые принципы государственной политики России в области образования провозглашены в системе нормативных документов, последними из которых стали национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» и Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования. Новый стандарт – это основной документ, регламентирующий работу каждого образовательного учреждения. Одной из важных компонентов образовательной программы основного общего образования является внеурочная деятельность, составляющая 30% от общего ее объема и направленная на обеспечение «условий создания социальной ситуации развития обучающихся и их социальной самоидентификации посредством личностно значимой деятельности». Сегодня дополнительное образование, став частью современного образовательного пространства, обладает реальными возможностями адаптации подрастающего поколения к современным требованиям социума. Разнообразие предлагаемых форм организации досуга детей, высокий уровень профессиональной и педагогической подготовки кадров системы дополнительного образования дает возможность каждому ребенку проявить свою самобытность. Одна из традиционных форм работы с детьми – организация и проведение конкурсов. 

Конкурс интересен детям, их родителям, педагогам. Они партнеры. Первые представляют свои успехи самой заинтересованной аудитории, другие смотрят на результат своей работы со стороны. На конкурсах дети показывают синхронность и отточенность действий в танце, чистоту звучания при исполнении вокальных и хоровых композиций, высокий уровень освоения разнообразных компьютерных программ. А как же заявить о себе мальчишкам, которым интересна работа с простым ручным инструментом, которым самим хочется сделать что-то своими руками? Несмотря на объективные причины, связанные с сокращением в школах педагогической нагрузки учителей технического труда и ставки методиста по данному направлению в информационно -методическом центре, в Калининском районе продолжали проводиться профильные конкурсы «Лучший по профессии» для учащихся 6, 7, 8 классов. Наблюдая за работой конкурсантов, я пришла к мысли о необходимости организации мероприятия для мальчишек – учащихся 5-х классов. Пятый класс – первый год обучения детей в основной школе, новые предметы, новые педагоги. Именно в этом возрасте важно поддержать мальчишек, помочь педагогам неисчерпаемую детскую энергию направить в творческое русло.

Работая долгое время с учителями технического труда и педагогами технических видов творчества, зная проблемы школы, я предложила коллегам провести на базе нашего центра конкурс для мальчиков - учащихся 5-х классов школ нашего района. Успешная реализация задуманного  мероприятия предполагала привлечение в качестве партнеров не только учителей школ района, но и специалистов отделов Центра. 

Имея высшее техническое образование, опыт организации районных мероприятий, мне было не сложно разработать программу конкурсных заданий.

В основу разработки заданий была положена программа основного образования по курсу «Технология» (технический труд) для 5 класса. Данный курс предполагал:

· знакомство учащихся с основами обработки конструкционных материалов, безопасными приемами работы,

· создание условий для включения учащихся в разнообразные виды трудовой деятельности по созданию личностно и общественно значимых изделий, овладения общими трудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации;

· развитие технического мышления, пространственного воображения.

Отсюда и первое название конкурса — «Азбука мастерства».

Я сразу для себя решила, что это будет командный конкурс, обязательным условием участия в котором станет наличие группы поддержки. 

Работая над программой, я решила проводить его в виде игры. Учитывая возраст участников, в сценарий конкурса были введены два ведущих: основной ведущий и всем известный деревянный человечек Буратино. Этот прием дал хороший результат.

Включение сказочного героя помогало как детям, так и взрослым освоиться в незнакомой обстановке, эмоционально раскрепощало детей. Игровая форма организации конкурса давала возможность решать не только обучающие задачи, но и воспитательные, так как основной задачей конкурса была поддержка и популяризация детского технического творчества.

Конкурс «Азбука мастерства» состоял из нескольких этапов выполнения конкурсных заданий:

· первый — «Эмблема». Участники дома подготавливали и представляли на конкурсе названия, эмблемы, девизы команд;
· второй — «Что можно, что нельзя». Предлагались задания-тесты, включавшие пять вопросов по технике безопасности, правилам работы с режущим инструментом и на станках;
· третий — «Найди пару». Задания этого этапа конкурса заключались в подборе пары к предмету, обозначенному цифрой,  предмета, обозначенного буквой;
· четвертый — «Капитаны». Этот этап состоял из двух частей: первая – «Загадки», если капитан не мог найти правильный ответ, ему помогала команда и группа поддержки, во второй части всей команде необходимо было выбрать из перечня предложенных изделий те, которые можно изготовить с помощью предметов, отгаданных капитанами в первой части этапа;
· пятый — «Конструктор». Это «профессиональная» подвижная игра, в которой каждый член команды с помощью удочки на магнитах «ловит» металлическую букву. В результате собирается слово из пяти букв, обозначающее конкретный инструмент. Число букв в собранном слове соответствует численному составу команды;
· шестой — «Юный мастер» - наиболее важный этап конкурса. Задания давались в виде тестов по темам «Рабочее место», «Графическая грамота», «Обработка древесины», «Обработка металла». Над заданиями работала вся команда, самостоятельно определяя последовательность выполнения заданий.

На шестом этапе конкурса одновременно с командами, работавшими над заданиями, к участию в конкурсе подключались  группы поддержки. Им предлагались вопросы как по теме конкурса, так и общеобразовательного плана. Таким образом группа поддержки помогала своим друзьям принести определенное количество баллов в общую копилку своей команды.

Конкурс, как и любое мероприятие для детей, должен длиться не более 80 минут. Поэтому все конкурсы были регламентированы по времени. При подведении итогов учитывались не только профессиональные знания участников, но и активность группы поддержки, эстетика работы и внешнего вида команд. 

Участие в конкурсе «Азбука мастерства» способствовало:

· установлению партнерских и дружеских отношений со сверстниками,
· активизировало внеурочную жизнь школ.
· Конкурс укрепил партнерские отношения среди педагогов,
· расширил формы работы педагогических кадров района с учащимися.

Расширение партнерских отношений с образовательными учреждениями района привело к необходимости подключить к работе дополнительное количество  педагогов-организаторов Центра.

Когда же появились «Программа развития системы начального профессионального образования Санкт-Петербурга на 2008-2011 годы», а в 2009 году «Городская программа профессиональной ориентации и обеспечения адаптации к рынку труда учащихся и выпускников общеобразовательных учреждений и государственных образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования Санкт-Петербурга» стало понятно, что конкурс «Азбука мастерства» — одна из возможностей формирования у мальчиков 10-11 лет «мотивационной основы для получения начального и среднего профессионального образования». 

Ориентируясь на основные направления и задачи Программ, я убрала сказочного героя Буратино, усилила роль ведущего конкурса, сделав акцент на использовании технологий личностно-ориентированного образования. Для проведения отдельных конкурсов были введены элементы творческой мастерской. Используя возможности компьютерных технологий, я сделала презентацию ко всем конкурсным заданиям, что органично вошло в канву программы. Вследствие частичной корректировки содержания, изменилось его название. Конкурс стал называться «Юный мастер», по названию основного этапа,  выполнение которого требовало определенных профессиональных знаний.
Традиционно, начиная с первой встречи, в программе конкурса всегда участвовали воспитанники детских хореографических коллективов студии танца «Глобус» нашего центра. «Танцевальные паузы» давали возможность членам жюри время для оценивания работы команд, а для участников конкурса немного отдохнуть, посмотрев выступления сверстников, которые танцевали только для них. Радостное, приподнятое настроение команд поддерживали родители и педагоги, увлеченно следившими за ходом конкурса. Всегда приятно работать с единомышленниками.

Мне повезло. Один из педагогов, чьи мальчишки стали первыми участниками этого конкурса, был приглашен работать в академию постдипломного педагогического образования СПб. 

Опытом района заинтересовались на кафедре профессионального образования. Опыт получил поддержку, и в 2010 году СПб АППО стал партнером Центра, мы заключили Соглашение о сотрудничестве.

Первое название нашего конкурса «Азбука мастерства» стало общим названием городской олимпиады для школьников Санкт-Петербурга 5-8 классов по курсу «Технология» в разделе «технический труд». «Юный мастер» - олимпиада для школьников 5-х классов.   Необходимость и важность участия  самых младших участников образовательного процесса основной школы в олимпиаде покажет время. В прошедшем учебном году нашими партнерами стали три района нашего города. Очередная встреча «юных мастеров» состоится 19 апреля 2012 года.

Первые участники конкурса давно закончили школу, и хочется надеяться, что наша работа помогла им определиться в жизни. 

Весной придут другие мальчишки, с которыми, в очередной раз, мы, педагоги, родители, будем выстраивать партнерские отношения, которые  помогут нашим детям «организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками», «находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов». Только партнерство поможет «осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений с учетом устойчивых познавательных интересов» каждого ребенка.
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