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Положение
о деятельности Творческой группы
ГБУ ДО ЦВР ДМ  Калининского района Санкт-Петербурга «Академический» 

1. Общие положения

Творческая группа является одной из форм взаимодействия специалистов ЦВР ДМ Калининского района Санкт-Петербурга «Академический» (далее - ЦВР), объединяющихся для выявления проблемных зон в компетенциях педагогов дополнительного образования детей района и оказания помощи в приведении их в соответствие с требованиями профессионального стандарта.
Творческая группа создается из числа опытных и креативных педагогов дополнительного образования ЦВР и образовательных учреждений Калининского района.
Творческая группа руководствуется в своей деятельности:
· Федеральным законом Российской Федерации №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012;
· Профессиональным стандартом «Педагог дополнительного образования детей и взрослых». утвержденным приказом Минтруда России от 08.09.2015 № 613н; 
· Уставом ГБУ ДО ЦВР ДМ Калининского района Санкт-Петербурга «Академический», утвержденным распоряжением Комитета по образованию от 28 января 2016 года.
Работа участников творческой группы опирается на современные инновационные методики и передовой педагогический опыт.
Настоящее положение, а также изменения и дополнения в положение о творческой группе могут вноситься на советах ЦВР и вступают в силу с момента их утверждения директором ЦВР. Срок данного положения не ограничен. Данное положение действует до принятия нового.

2. Цель и основные задачи деятельности творческой группы

Цель: обеспечение профессионального совершенствования (становления) педагогов дополнительного образования детей Калининского района Санкт-Петербурга в условиях введения профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования детей и взрослых»
Задачи:
1. Выявление индивидуальных образовательных дефицитов ПДО Калининского района.
2. Разрешение индивидуальных образовательных дефицитов ПДО района через обновление содержания и средств профессионального совершенствования (становления)  педагога на основе сочетания индивидуальных, групповых и коллективных форм работы по освоению новых образовательных технологий.
3. Систематизация, обобщение, совершенствование педагогического опыта и обмен инновационными наработками.
4. Проведение мониторинга  в условиях реализации плана деятельности лаборатории по профессиональному совершенствованию (становлению) педагога в инновационном комплексе.
5. Диссеминация опыта.

3. Порядок создания и организации работы творческой группы

- Творческая группа создается и ликвидируется приказом директора ЦВР.
- Состав творческой группы может меняться в зависимости от поставленных задач и индивидуальных возможностей и интересов педагогов.
- Творческую группу возглавляет назначенный директором руководитель.
- Работа творческой группы направлена на повышение профессиональной компетентности педагогов дополнительного образования детей (ПДО) в соответствии с требованиями профессионального стандарта.
- Результаты деятельности группы диссеминируются в учебных отделах ЦВР, в образовательных учреждениях Калининского района, на сайте учреждения, в печати.

4. Ответственность творческой группы

Творческая группа несет ответственность перед Методическим и Педагогическим советами 
- за выполнение в полном объеме закрепленных за ней задач и функций;
- за доступность и качество разрабатываемых методических материалов;
- за соответствие разрабатываемых материалов Профессиональному стандарту «Педагог дополнительного образования детей и взрослых»;
- за обеспечение возможности разрешения индивидуальных образовательных дефицитов ПДО района через обновление содержания и средств профессионального совершенствования (становления)  педагога на основе сочетания индивидуальных, групповых и коллективных форм работы по освоению новых образовательных технологий в ходе деятельности творческой группы.

5. Документация и отчетность

- Положение о творческой лаборатории;
- приказ об открытии творческой группы;
- план работы;
- аналитические материалы по результатам деятельности;
- протоколы заседаний;
- отчет руководителя творческой группы на итоговом Методическом совете о результатах работы за истекший учебный год и о перспективном плане дальнейшей деятельности.
