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Этот учебный год стал определенным испытанием для школьного дополнительного образования не только нашего, Калининского района, но и всего Санкт-Петербурга.
До недавнего времени обязанности классного руководителя, воспитателя группы продленного дня, педагога дополнительного образования в рамках внеурочной деятельности были понятны. Введение ФГОС потребовало координации деятельности этих категорий педагогических работников.
Так как я координирую деятельность отделений дополнительного образования детей (ОДОД) на базе образовательных учреждений Калининского района, хочу рассказать о моем, пока небольшом, опыте работы по регулированию деятельности ОДОД как партнера в обеспечении занятости учащихся во второй половине дня. 
На основании письма Комитета образования СПб (КО) (№ 03-20-1905/14-0-0 от 14.05.2014 «Об организации внеурочной деятельности в государственных образовательных организациях Санкт-Петербурга»), в котором были предложены примерные модели внеурочной деятельности, администрация школ района попыталась создать свои модели с учетом специфики школ и возможностей дополнительного образования.
Наш район – один из крупнейших районов города, первые ОДОД появились в районе 13 лет назад, сегодня они работают в каждой второй школе и их 28, охватывают около 13000 ребят, из которых более 5 000 детей начальной школы
Основным контингентом обучающихся в ОДОД Калининского района, как и в городе, были учащиеся начальной  школы. Но с 2011 года значительно увеличилось количество обучающихся среднего и старшего возраста за счет ОДОД, появившихся на базе школьных спортивных клубов.
Согласно ФГОС вся начальная школа должна быть охвачена внеурочной деятельностью, начало которой, согласно региональным документам, определено не ранее, чем через 45 минут после окончания занятий основного образования. А это значит, что часть детей уйдет из ОДОД и эта часть – почти треть от общего количества детей, занимающихся в отделениях района. Меньше детей, меньше нагрузка у педагогов. Изменится режим работы отделения, так как занятия в рамках ОДОД не входят в сетку внеурочной деятельности и должны начинаться после нее. А это занятость помещений.

Как быть? Чем я, методист, могу помочь школе, конкретно руководителю отделения?

Первое письмо КО пришло в мае месяце, когда формируется нагрузка педагогических работников на следующий учебный год, составляются планы воспитательной работы, предварительные списки учащихся.
Уже в августе месяце в Калининском районе была проведена конференция, на которой школы попытались представить свои первые наработки по организации занятости учащихся во второй половине дня. Приятно отметить, что все школы одним из партнеров в организации внеурочной деятельности представили ОДОД.
Эта конференция определила для меня, как руководителя районного методического объединения руководителей ОДОД, тему наших ежемесячных встреч. 

На первой нашей встрече в сентябре, я провела анкетирование и выделила проблемные моменты: 

· уменьшилось количество детей начальной школы, и это при том, что в большинстве школ объем занятий внеурочной деятельностью ограничен пятью часами;

· начало занятий сдвинулось на более позднее время;
· произошло изменение качественного состава педагогов ДО за счет оттока профессиональных кадров.

Но в то же время:

· произошла оптимизация в реализации программ дополнительного образования в связи с передачей части программ, особенно социально-педагогической направленности, во внеурочную деятельность;

· востребованность педагогов ДО в рамках внеурочной деятельности решила вопрос с их педагогической нагрузкой;
· во многих школах района занятия внеурочной деятельностью и занятия в отделениях проводятся не ежедневно, а по конкретным дням недели, что сокращает общее время пребывания ребенка в школе.
Второй год я организую в Калининском районе школу для педагогов дополнительного образования (ПДО), которая дает возможность познакомиться не только с интересным, но и востребованным опытом коллег, так как план работы школы строится на основе социального заказа педагогов.

 Этот учебный год уже показал, что школа ПДО востребована не только самими педагогами дополнительного образования, но и учителями технологии, воспитателями групп продленного дня обычных школ. Надеюсь, что наша школа станет одной из форм оперативного решения вопросов по расширению приемов заинтересованного включения учащихся на занятиях не только в рамках дополнительного образования, но и внеурочной деятельности.
В сентябре 2014 года появился еще один документ по организации внеурочной деятельности (Письмо КО № 03-20-1905/14-0-0 от 15.09.2014«Об организации внеурочной деятельности в государственных образовательных организациях Санкт-Петербурга»), в связи с жалобами родителей на требование школ обязательного посещение «внеурочки» детьми начальной школы в ущерб здоровью и занятиям любимым делом. . Согласно этому документу, количество занятий для каждого ребенка определяется его родителями с учетом занятости ребенка во второй половине дня.
Пока мы накапливаем опыт, пытаемся обозначить направления выстраивания партнерских отношений с коллегами в районе, городе.

4 декабря 2014 года Городской центр развития дополнительного образования совместно с Комитетом по образованию и академией постдипломного педагогического образования организует круглый стол , на котором будет представлен опыт школ СПб в организации моделей внеурочной деятельности. Надеюсь, что разговор будет плодотворным и дополнительное, неформальное образование действительно станет составной частью образовательного процесса в школе.
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